



圆梦小康 奋进山东——“纪录小康工程”山东主题展在省博开展 再现全面小康路上的齐鲁壮歌

本报济南7月14日讯(记者 杨璐 冯沛然)“纪录小康工程”山东主题展7月14日在山东博物馆开展,展览以“圆梦小康 奋进山东”为主题,以小康故事为脉络展线,分为“关怀”“历程”“变迁”“攻坚”“憧憬”五大板块,通过图片、视频、场景还原、实物展示等多种形式,运用多媒体互动知识扩充屏、环幕VR等新技术手段,通过330余幅照片、100余件实物和十余个视频,多角度展示山东全面建成小康社会的奋斗历程,特别是党的十八大以来,省委团结带领全省人民,高质量打赢脱贫攻坚战,齐心协力奔小康的光辉历程和巨大成就。

主题展序厅以“圆梦小康、奋进山东”30米长卷开始,寓意着新时代现代化强省建设新面貌。并设立“五位一体”山东画卷,展示经济、政治、文化、社会、生态“五位一体”全面小康的美丽山东。观众还可以通过三维动画电影《小康路上看山东》,跟随时间轴,生动形象地感触山东的巨大变化。

“民亦劳止,汔可小康”。实现全面建成小康社会,是中华民族千百年来孜孜以求的美好梦想,是中国共产党不懈奋斗的百年目标。在“关怀”板块,五位党和国家领导人关于小康的重要论述,充分彰显了党中央的英明决策和坚强领导。

在“历程”板块,光影长廊以“大事记”形式,记录了从1949年新中国成立,到2021年全面建成小康社会,齐鲁儿女自力更生、不懈奋斗的发展足迹。

“变迁”板块展示党的十八大以来山东发展呈现出的一系列趋势性、关键性变化,观众们将一起感受锚定高质量发展、深化改革开放、增进民生福祉、打造乡村振兴齐鲁样板,推动黄河流域生态保护和高质量发展、经略海洋、狠抓干部队伍建设等方面七个“山东之变”。

“黄河滩”“沂蒙山”“老病残”是我省脱贫攻坚的坚中之坚、重点领域。“攻坚”板块展示全省上下攻坚克难,决战决胜脱贫攻坚战。其中,“行走黄河滩·我的迁建故事”环幕通过文字、图片、视频、音频等多种表现形式,用迁建一线鲜活的场景、故事,抒写黄河滩区迁建的宏大史实。

在脱贫攻坚、全面小康战场上,涌现出了一批批甘于奉献的先进典型。展览设置“榜样墙”,从“全国脱贫攻坚先进个人”“改革先锋”“时代楷模”“最美奋斗者”“齐鲁时代楷模”等多项荣誉获得者中选取了62位山东代表。观众可以点击触摸屏,了解背后的感人故事。

小康路上最美的风景就是群众的笑容。展览设置笑脸墙,展现了各行各业老百姓奔小康的美丽瞬间。观众可以点击笑脸,查看笑脸背后的故事,并可以拍照上传自己的笑脸,留下笑脸“印记”,领取为本次展览设计的精美书签一份。

脱贫摘帽、圆梦小康不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。“憧憬”板块展示山东锚定“走在前列、全面开创”,奋力实现“七个走在前列”“九个强省突破”,全面开创新时代现代化强省建设新局面。



7月14日,“纪录小康工程”山东主题展在山东博物馆开展。

□ 小康展上话小康

滩区迁建 东明12万群众实现安居梦

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杨璐 冯沛然

在紧盯“黄河滩”展示区,一件红底黄字的上衣吸引了众人的目光,这是东明县黄河滩区居民迁建青年突击队服装。

这个突击队有队员50人,他们以火热的激情、精湛的业务奋战在最前线,成为东明黄河滩区

居民迁建的“急先锋”。

“大家奋斗了4年,东明黄河滩区12万老百姓已经全部分房到户,陆续装修,现在已经有1万户搬入新居,七八月份差不多都能住进新房。”主题展上,东明县委副书记张红说。

“幼儿园、小学、幸福院、社区服务中心、商业区等一应俱全。”张红说,迁入新居后,村民

的住房安全、生活环境、生活条件都将得到极大改善。

搬迁不是目的,致富才是根本。张红说,确保黄河滩区群众“搬得出、稳得住、能致富”,统筹谋划产业发展是关键。

目前,东明县累计投入扶贫资金6.3亿元,实施产业扶贫项目572个,实现了乡乡有扶贫基地、村村有扶贫产业、户户有增收项目。



东明县委副书记张红

转型谋生 钢铁企业实现脱胎换骨

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杨璐 冯沛然

“一进到主题展厅,就看到了新旧动能转换这个单元,作为济钢人,感触很深,想起了自己的转型之路。”李宏伟是钢三代,从小生活在十里钢城。2009年,父亲退休,他接棒进入济钢炼铁厂工作,成为一名高炉皮带工。

济钢集团钢铁主业关停后,李宏伟和20名同事应聘到济钢创智谷科技服务分公司,从事创业项目孵化。

割舍不掉的济钢情,让李宏伟义无反顾地决定和济钢一起转型,共谋新生。

“为搭建创业平台,装修团队在冰冷的基地完善设计装修方案;为紧抓政策红利,政策研究团队32次修改专项资金申请

报告;为更好服务创客,项目运行团队多方调研、学习取经。”回顾转型的艰辛,李宏伟表示,“再苦再难,想到自己还是济钢人,就又充满力量。”

三年间,李宏伟和济钢一起从“伤筋动骨”到“脱胎换骨”。他所在的公司成功引入创业项目、团队90多家,举办创业培训20余场,服务创业人员1000余人次。



“钢三代”李宏伟

棚菜丰收 耿店新农人交出振兴答卷

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杨璐 冯沛然

“一张张照片从脱贫攻坚奔向全面小康,我们农民的日子过得比蜜还甜。”全国优秀共产党员、聊城市茌平区贾寨镇耿店新村党支部书记耿遵珠参观展览时连连感慨。

在“打造乡村振兴齐鲁样

板”展示区,有一张耿遵珠的照片。照片拍摄于2020年5月14日,当时,耿遵珠在“棚二代”示范园

玻璃温室里,传授水肥一体化栽培技术。“只有把高科技应用到农业上,农业才能腾飞发展。”耿遵珠指着照片说。

耿遵珠介绍,耿庄村以“支部领办合作社”模式,发展棚菜产业,实现了收入有保障,生活有品

质,村民住上了楼房,通了暖气、有线、网线,还有农家书屋、健身广场、卫生室等,跟城里一样。

耿店村还流转周边6个村、1100亩土地,建起“棚二代”创业园;注册了“棚二代”商标,建起了农产品安全检测中心,引进浪潮集团的“质量链”平台;建起了乡村实用人才培训基地和新型职业农民实训基地。



耿店新村党支部书记耿遵珠

电商引路 沂蒙姐妹带“穷亲戚”致富

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杨璐 冯沛然

7月14日,全国劳动模范、新时代沂蒙扶贫“六姐妹”之一牛庆花受邀参观展览。

“心情非常激动,尤其是看到我们沂蒙姐妹也上了展览,一下子想起过去五年的奋斗路。”牛庆花说。

聚焦“沂蒙山”展示区,有一

张牛庆花的照片,记录下了在蒙阴县野店镇北晏子村,牛庆花在她的淘宝实体店里帮贫困户包装网购商品的瞬间。

“我是沂蒙山的女儿,把家乡介绍出去,为沂蒙山的优质土特产做好代言,这是我的心愿。”牛庆花说。

据了解,牛庆花从小家庭困难,初中辍学外出打工,数年后返回家乡种果树、养猪。不服输

的她,开始琢磨起电商这个新行当。2020年11月,因为在农村电商领域的杰出探索及帮助乡邻增收脱贫的贡献,牛庆花当选为全国劳动模范。

2015年底,沂蒙革命老区18个县(市、区)共有贫困人口55.6万人,到2018年,贫困人口全部脱贫。2019年以来,山东持续巩固脱贫成果,经过两年的加压推进,已由脱贫攻坚向乡村振兴阔步迈进。



沂蒙扶贫“六姐妹”之一牛庆花